



## 汇聚亿万人民力量的宏伟蓝图

### ——“十四五”规划和2035年远景目标纲要编制记

从党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议,到十三届全国人大四次会议批准规划纲要,党的主张通过法定程序转化为国家意志,成为全国各族人民齐心协力全面建设社会主义现代化国家的行动纲领

- 擘画新征程的宏伟蓝图
- 广聚民智的行动纲领
- 吹响奋进新征程的号角

刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 聚焦产业、交通、公共服务、环境品质等关键领域集中发力,全面落实独立的综合性节点城市新定位新要求,体现未来之城之“新”

### 五个新城 坚持高点定位 强化综合赋能

本报讯(记者史博臻)《关于本市“十四五”加快推进新城规划建设工作的实施意见》近日发布,为“五个新城”勾勒出更加清晰的蓝图。记者从昨天举行的市政府新闻发布会上获悉,围绕规划建设,在明确特色功能定位的基础上,“五个新城”将聚焦产业、交通、公共服务、环境品质等关键领域集中发力、综合赋能,全面落实独立的综合性节点城市新定位、新要求,体现新城之“新”。

推进“五个新城”建设,是上海服务构建新发展格局的必由之路,是更好服务长三角一体化发展国家战略的重要举措,是上海面向未来的重大战略选择。为落实好

“新城发力”的重大决策部署,上海明确了推进新城规划建设的“1+6+5”总体政策框架,“1”即由市规划资源局、市发展改革委牵头制定《实施意见》;“6”即由市级相关部门围绕政策、综合交通、产业发展、空间品质、公共服务、环境品质和新基建等方面制定六个重点领域专项工作方案;“5”即由各新城所在区政府、管委会牵头制定“五个新城”的“十四五”规划建设行动方案。

在基本原则,坚持高点定位,按照“最现代”“最生态”“最便利”“最具活力”“最具特色”的总体导向,落实产城融合、功能完备、职住平衡、生态宜居、交通便利、治理高效的工作要求,坚持以人民为

中心,坚持改革创新、增强系统观念,坚持因地制宜,形成“以区为主、市区联动”的工作合力。

在建设目标上,至2025年,“五个新城”常住人口总规模达到360万左右,新城所在区的地区生产总值(GDP)达到1.1万亿元,新城基本形成独立的综合节点城市,初步具备

综合性节点城市的地位。至2035年,“五个新城”各集聚100万左右常住人口,基本建设成为长三角地区具有辐射带动作用的综合性节点城市。

打造“独立的综合性节点城市”,新城建设将形成“产业+服务+交通+环境”合力。

下转第四版

### 新在哪里?“五个新城”规划亮点抢先看

#### 6项配套政策细则:加快吸引人才向新城集聚

均刊第三版

## 中央依法治国办第一督察组对上海开展实地督察,督察意见反馈会在沪举行 不折不扣抓好整改 确保件件改到位见到真成效

### 王胜明传达督察反馈意见 李强作表态讲话 龚正主持 蒋卓庆于绍良出席

本报讯 按照中央全面依法治国委员会统一部署,中央依法治国办组织开展了党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治政府建设督察,第一督察组对上海开展了实地督察。昨天下午,督察意见反馈会在沪举行。中央依法治国办反馈组组长、全国人大常委会委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员王胜明传达督察反馈意见,市委书记李强作表态讲话。

市委副书记、市长龚正主持会议,市人大常委会主任蒋卓庆,市委副书记、政法委书记于绍良出席。

王胜明指出,上海市委市政府及其党政主要负责人深入学习贯彻习近平法治思想,切实履行推进法治建设第一责任人职责,坚

持正确政治方向,善于运用法治思维和法治方式谋划推进重大任务,制度建设不断完善,执法水平切实提升,行政执法体制改革和行政复议体制改革稳步推进,法治建设取得明显成效。但也还存在法治建设不够平衡,制度落实尚不深入,基层法治能力相对薄弱等问题。

王胜明强调,上海市委市政府要深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神,进一步强化党政主要负责人推进法治建设第一责任人的责任担当,充分认识加快推进法治政府建设的重要性和紧迫性,坚持以人民为中心,坚持问题导向,强化整改力度,把督察整改落实的成效和推进地方法治建设能力水平提升,作为贯彻落实党中央关于全面依法治国重要决策部署的检验

标尺,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远重要作用,为“十四五”开好局、扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务提供坚实的法治保障。

李强指出,督察反馈意见实事求是指出了我们工作中存在的问题,提出明确整改要求,对上海抓好法治建设各项工作是有力推动。要深入学习贯彻习近平法治思想,提高政治站位,切实增强使命感责任感,以坚决态度、严格标准、有力举措,不折不扣抓好各项整改工作。要对照督察反馈意见,逐条逐项梳理研究,形成整改方案,细化整改措施,明确责任分工,确保件件改到位、见到真成效。要正视问题,举一反三,标本兼治,形成长效。各级领导干部要负起责任,以上率下、以身作

则,推动问题整改、成效巩固,形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面。要以此次督察整改为契机,不断提升上海全面依法治市水平,使法治成为城市核心竞争力的重要标志。切实提高领导干部运用法治思维和法治方式谋划工作、履行职权的能力,着力加强法治政府建设,以法定定规矩,划界限、促治理,不断优化法治化营商环境。广泛开展法治宣传教育,加强公共法律服务体系建设,坚持依法化解社会矛盾。要结合正在开展的党史学习教育,推动法治工作队伍素质整体提升。

中央依法治国办反馈组成员,市领导刘学新、陈寅、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、舒庆,市高级人民法院院长刘晓云、市检察院检察长张本才等出席。

下转第四版

## 深入贯彻落实中央决策部署和总书记重要指示批示精神 切实提升减负实效和基层干部群众感受度

李强主持市委常委会会议听取汇报,还研究科创中心建设、安全生产和食品药品安全等

### 努力破除制度瓶颈 发挥优势闯出新路

以强化科技创新策源功能为主攻方向,以国家重大战略实施为牵引,依托浦东高水平改革开放和新一轮全面创新改革试验,努力破除制度瓶颈,充分发挥上海优势,在创新突破上闯出新路,推动科创中心建设在新起点上迈出新步伐。要强化大科技理念,更好发挥各类创新主体作用,引导社会各方广泛参与科创中心建设

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,听取进一步解决形式主义问题做好2021年为基层减负工作汇报,研究科创中心建设、安全生产和食品药品安全等工作。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出,要深入贯彻落实中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,提高政治站位,加强工作统筹,把整治形式主义为基层减负工作紧紧抓在手上,细化落实举措,加强督促检查,完善市级部门事务下沉街镇准入机制,严格落实居村协助行政事务和居村挂牌清单管理,以反复抓、抓反复的韧劲,切实提升减负实效和基层干部群众感受度。

会议指出,要以强化科技创新策源功能为主攻方向,以国家重大战略实施为牵引,依托浦东高水平改革开放和新一轮全面创新改革试验,努力破除制度瓶颈,充分发挥上海优势,在创新突破上闯出新路,推动科创中心建设在新起点上迈出新步伐。要强化大科技理念,更好发挥各类创新主体作用,引导社会各方广泛参与科创中心建设。

下转第四版

### 最新自然指数显示

#### 在科研合作规模和增速上

## 中国势头强劲!

在科研产出方面,亚太地区对全球的贡献份额自2015年以来已由26.9%增长到34.3%,在这一增幅中,来自中国的贡献超过98%

在亚太地区科研产出贡献份额最高的50家科研机构中,共有32家中国机构。排名前10位的机构中,中国占了8家

2015年以来,亚太地区自然指数贡献份额增幅最大的30家机构中,前29家来自中国

刊第四版

### 文化视点·缅怀大师

## 百年诞辰之际——忆中国“半导体破冰者”、首位大学女校长谢希德

在众多后辈眼中,她的名字代表着伟大

在年逾八旬的老教授们眼中,她是青年教师和学生可以随时敲开办公室门去交心的人

在同行眼中,她是准确把握科学和教育发展大势的战略型科学家

在儿子曹惟正眼中,她是“最温柔的妈妈”

刊第五版

## “精艺报国——纪念程十发诞辰100周年艺术展”今日在沪揭幕

精艺报国,是程十发艺术精神中最为核心的部分。也因而,今天于程十发美术馆揭幕的“精艺报国——纪念程十发诞辰100周年艺术展”被认为格外具有现实意义

展出的近150件(组)作品,涵盖山水、花鸟、人物、书法、连环画等题材或形式,结合手稿、照片、影像等文献资料,较为完整地呈现程十发艺术全貌,回答“程家样”怎样形成,又何以闪耀美术史

刊第四版

## 全力打造国际金融中心“升级版”

### 上海市推进上海国际金融中心建设领导小组会议召开 龚正讲话

本报讯 上海市推进上海国际金融中心建设领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长龚正指出,上海国际金融中心建设正处于进一步提升位能和能级的重要战略机遇期。要认真贯彻中央关

于金融发展的一系列决策部署,在市委的坚强领导下,齐心协力,开拓进取,再接再厉,推动上海国际金融中心建设取得更大进展。

龚正指出,要进一步增强使命感和

责任感,着眼于推动上海成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,全力打造国际金融中心“升级版”。

下转第四版

## 推动国际贸易中心建设再上新台阶

### 上海市推进上海国际贸易中心建设领导小组会议举行 龚正讲话

本报讯 上海市推进上海国际贸易中心建设领导小组会议昨天举行。市委副书记、市长龚正指出,国际贸易中心是上海城市重要的核心功能,要按照市委部署,坚持对标国际最高标准、最好

水平,在基本建成后再深化,在复杂国际环境中再突破,在新发展格局下再升级,在比学赶超中抓推进、抓落实、抓突破、抓见效,推动国际贸易中心建设再上新台阶。

“贸易一头连着海外、一头连着国内,是上海打造中心节点和战略链接的重要支撑。”龚正指出,要紧扣“提升开放能级、增强枢纽功能”的目标,下转第四版